

# 涵养“三气”当好职业会计人

徐星新

人的一生坚守一个选择，并为之努力，则为初心。会计，在我的人生中，不仅仅是一个学科、一个职业，更是一份初心、一个永恒的目标。大学毕业后从事会计工作15年，我越来越深刻地体会到，这份工作需要一生为之奉献、恪守本心，而本心来源于内心坚定的理想和对目标不懈的追求。

千锤万凿出深山，钻研业务，培育“底气”。年少时，对会计知识浅尝辄止，满足于知识表面皮毛的掌握。随着工作时间渐久、工作内容渐深，雄心壮志和满腔的自负敌不过一次次的挫败，才领悟到会计工作其实涉及的知识面非常广泛，不仅需要掌握准则制度等法规政策，还需要关注宏观经济形势，更需要沟通协调等管理艺术。意识到我的不足后，我开始了我的“求学”生涯。古人寻访名山大川，广拜贤士答疑解惑，我则以同行为师、以书籍为纲，经过坚持不懈的努力，先后取得注册会计师、高级会计师资格证；又获得了中国金融注册分析师、上海证券交易所董秘资格、深圳证券交易所董秘资格等证书；同时为了全面提升管理能力，参加全国研究生统考，成功考入复旦大学工商管理专业。扎实的理论知识让我受益匪浅，也为我此后的会计生涯发展奠定了良好的基础。

任尔东西南北风，沉淀自我，涵养“静气”。初涉会计业务时，工作内容是周而复始的日终平账、月初出表、年终决算，每逢月初节假日，又恰是会计人加班赶工之时。那时候的我，年轻好玩，

眼红别人休假游玩，认为这种周而复始的财务工作刻板而枯燥，实在不适合年轻人，因此心里总有一股小怨气，工作时难免有些浮躁。幸运的是我遇上了一位领路人，她将会计经验毫无保留地传授给我，这种不厌其烦的教导逐渐抚平了我的浮躁，让我沉下心来，少走很多弯路。15年来我从基础的出纳、银行会计、往来会计、总账会计走上管理岗位，工作单位也由制造行业跨界转换到金融行业；经过这悠悠岁月的磨练，慢慢褪去了浮躁之心，变得沉稳有度。从一个初出茅庐的小女孩蜕变成成为一名成熟的职场女性。这期间我深深感悟到财会工作需要纷繁中觅得沉心静气，杂乱中懂得循规蹈矩；更需要换位思考，沉淀心情，处事不惊。丰富的多岗位多行业工作经历提高了我统筹、协调全局的能力。

不畏浮云遮望眼，开阔眼界，保持“锐气”。面对日益激烈的全球竞争，企业需要依靠持续提升内部精细化管理水平来谋求生存和发展，银行也是如此。作为精细化管理的核心内容，管理会计的开发和运行迫在眉睫。随着经济的快速发展，基础的记账工作逐渐会被智能机器人所取代，作为财务部门负责人，应该做的是带领团队往更高、更深层面发展，要站在管理甚至战略角度为企业制定预算方案、预估市场风险、完善企业内部控制体系。2016年年初我主持了银行管理会计系统的开发工作，2017年正式上线运行，实现了内部资金转移定

价、成本分摊及盈利性分析、资产负债管理等财务管理功能的线上应用，为企业建立了按产品、客户、员工、部门、机构的五维核算和分析体系，提高了算账能力，为企业决策提供了更有效的数据支持。2017年及2018年为增强资本实力、提高银行抗风险能力，先后参与两轮增资扩股工作，共募集资金18.3亿元，目前所在单位资本充足率达16%。在主持内部审计工作期间，深知内审工作涉及到方方面面，既需要了解宏观方面的决策，也需要探究微观的操作流程，因此我不断地学习和研究，现复旦大学MBA在读，并积极与各行业的优秀管理者沟通交流。我带领的审计团队，2018年开展常规审计项目38个，查出各类问题644条，提出风险提示118条，发出整改通知书51份，提出审计建议181条。保障了全行业务合规、稳健运行，在2018年省联社审计工作考评中，排名前进了14位。2019年被单位评为先进个人、管理标兵。

一路走来，只听见匆匆的脚步声，没有退缩、没有停顿，偶尔回首看看走过的路，发现那些曾经幼稚、忧伤、挫败、快乐、辉煌的脚步都被时间的风沙所掩盖，唯一留下的是岁月磨练出的满满的充实感。当有一天回顾过往，我希望是胸怀壮阔，不负青春不负己，而这全取决于我的每一个当下。愿自己不负此生——我的会计人生！

(作者单位：南通农商银行)

责任编辑 曹媛媛